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Ј
ед на од нај ди на мич ни јих осо ба у Ју -
го им пор ту–СДПР је сте др Не над
Ми ло ра до вић. Од по моћ ни ка ге не -
рал ног ди рек то ра оче ку је се да бу де
оку пи ран број ним пре го во ри ма ра ди

уго ва ра ња но вих по сло ва, пре зен та ци ја -
ма мо гућ но сти фир ме ино стра ним кли -
јен ти ма, али не и на мно го број ним по ли -
гон ским ис пи ти ва њи ма. При су тан је сву -
да, упо ран, ис тра јан у сво јим на ме ра ма,
оп ти ми ста и кад дру ги ни су. Са јед ним од
во де ћих љу ди те зна чај не фир ме мо же се
при ча ти о све му, а у раз го во ру за наш ма -
га зин су зи ли смо из бор те ма на нај ва -
жни ју – раз вој Ју го им пор та и про из вод -
њу сло же них си сте ма НВО.

Œ По след њих го ди на све до ци смо
да је „Ју го им порт–СДПР” раз вио
и про из вео не ко ли ко сло же них си -
сте ма на о ру жа ња по пут „но ре“,
„ла за ра“, „со ко ла“, ко ји су при ка -
за ни на ве жба ма „Пе штер 2009”,
„Сре те ње 2010” и „Ди пло мац
2010”. По зна то је да је основ на
де лат ност „Ју го им пор та” тр го -
ви на, а са да се по ја вљу ју раз вој и
про из вод ња. За што сте се од лу -
чи ли на тај ко рак?

– Основ на ми си ја, по ко јој је „Ју го -
им порт” по знат на свет ском тр жи шту на -
о ру жа ња и вој не опре ме, је сте из воз про -
из во да и услу га на ше од брам бе не ин ду -
стри је. Та на ша ин ду стри ја про шла је

– Прин цип раз во ја „си сте ма од си сте ма на о ру жа ња“ 
омо гу ћа ва ефи ка сни ју упо тре бу раз вој них ре сур са ка ко
би се на оп ти ма лан на чин, нај бр же и уз нај ма ње 
ри зи ке, по сти гле зах те ва не ка рак те ри сти ке, тaчније
мо гућ но сти, бор бе ног си сте ма у це ли ни, на при мер 
не ке здру же не так тич ке гру пе, а не по је ди нач них вр ста
на о ру жа ња. Ка ко се тра же ни ефек ти оства ру ју 
си нер гиј ски јом деј ством свих еле ме на та си сте ма, 
да кле здру же не је ди ни це, не мо ра ју сви по је ди нач ни 
ти по ви оруж ја и опре ме ко је она ко ри сти би ти 
за сно ва ни на нај но ви јим и нај ску пљим тех но ло ги ја ма
– ис ти че наш са го вор ник. 
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по ве на о ру жа ња, био је про те кле де це -
ни је по го ђен се том по зна тих „тран зи ци -
о них про бле ма” па ни је мо гао да ор га ни -
за ци о но, ка дров ски и фи нан сиј ски осво -
ји фи на ли за ци ју сло же них си сте ма НВО.
На сре ћу, као ре зул тат на ше ори јен та -
ци је то ком „злат них осам де се тих” пре -
ма ин же ње ринг про јек ти ма, ко ја под ра -
зу ме ва тран сфер тех но ло ги ја и из град -
њу фа бри ка на циљ ним тр жи шти ма, а
што је  до ве ло до нај ве ћих по сло ва ју -
го сло вен ске вој не ин ду стри је ика да,
„Ју го им порт” је сте као ка дров ско је згро
љу ди, ко ји су би ли ге не рал ни или тех -
нич ки ди рек то ри или ди рек то ри раз во -
ја у фа бри ка ма та да шње вој не ин ду -
стри је или ру ко во ди о ци у ВТИ-у, а и у
дру гим раз вој ним струк то ра ма МО и
ГШ. Да кле, има ли смо, а и да нас има мо
мо ћан тех нич ки ме наџ мент ко ји је пра -
вио фа бри ке и ор га ни зо вао про из вод -
њу НВО по све ту.  

Пре не ко ли ко го ди на учи ни ли смо
зна ча јан ис ко рак, ко ји се у по чет ку због
на ве де них раз ло га учи нио као „не мо гу ћа
ми си ја". Ре а гу ју ћи промпт но на тре нут -
но ство ре не шан се на свет ском тр жи -
шту, а ра чу на ју ћи на наш тех нич ки ме -
наџ мент, од лу чи ли смо да у Ср би ји за по -
че не мо раз вој и про из вод њу сло же них
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– Основ не функ ци је ко је „си -
стем ин те гра то ри” оба вља ју „у
соп стве ној ку ћи” у прин ци пу су:
раз вој од ре ђе ног си сте ма НВО –
ње го ва ор га ни за ци ја и фи нан си ра -
ње ко је мо же би ти са мо стал но
или уз по моћ др жа ве и/или куп ца,
по том про из вод ни ме наџ мент –
уго ва ра ње и ор га ни за ци ја про из -
вод ње ком по не на та или под си -
сте ма код ко о пе ра на та, па фи нал -
на мон та жа, ис пи ти ва ње и пре да -
ја про из во да ко ри сни ку, те по др -
шка куп цу/ко ри сни ку то ком уво -
ђе ња у упо тре бу и у екс пло а та ци -
ји сред ства кроз ши рок спек тар
пост про дај них услу га. 

ТЕ МА ОД С И  С Т Е  М А
ње них ком по нен ти и је дан про из во ђач
пе ша диј ског на о ру жа ња и ауто мат ских
то по ва. Све до ци смо огром них ви ше го -
ди шњих на по ра ко је чи не Ми ни стар ство
од бра не и пред у зе ћа, а де лом и „Ју го им -
порт”, да се та пред у зе ћа кон со ли ду ју у
њи хо вој основ ној де лат но сти – ре ше на -
сле ђе ни про бле ми са нео д го ва ра ју ћом
струк ту ром и бро јем за по сле них, об но ви
по ру ше на ин фра струк ту ра, из вр ши тех -
но ло шко за на вља ње – ка ко би се оспо со -
би ла то ли ко да мо гу да ис пу не те ку ће
уго вор не оба ве зе пре ма „Ју го им пор ту” и
ње го вим, па и дру гим стра ним куп ци ма,
и обез бе ди ло за бу ду ће да не не за ви сно
и про фи та бил но по сло ва ње.

Део од брам бе не ин ду стри је Ср би је
ко ји ни је под упра вом МО, а про из во де
ком по нен те и под си сте ме за сло же не ти -

раз не фа зе, а рас па дом Ју го сла ви је оста -
ла је без ве ћи не ка па ци те та за про из вод -
њу сло же них бор бе них си сте ма за све
ви до ве Вој ске, у ко је је уло жи ла огром не
ор га ни за ци о не и фи нан сиј ске на по ре.
Упра во су то нај а трак тив ни ји и нај про фи -
та бил ни ји про из во ди на ко је се, гло бал -
но гле да но, тро ши ла вов ски део вој них
бу џе та. Про да ја сло же ног бор бе ног си -
сте ма ге не ри ше парт нер ски од нос са од -
ре ђе ним куп цем и ви ше го ди шњу про да -
ју ни за пра те ћих ро ба и услу га. Сем то га,
раз вој и про из вод ња сло же ног бор бе ног
си сте ма ге не ри ше и тех но ло шки скок ин -
ду стри је од на ци о нал ног зна ча ја, итд. 

Ме ђу тим, осно ву вој не ин ду стри је,
ко ја је у ве ћин ском вла сни штву др жа ве
Ср би је и ко јом упра вља Ми ни стар ство
од бра не, чи не про из во ђа чи му ни ци је и
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бор бе них си сте ма. Ура ди ли смо то на оп -
ти ма лан на чин, у ак ту ел ним усло ви ма у
ко ји ма се на ла зи на ша од брам бе на, а и
ин ду стри ја уоп ште, уз од го ва ра ју ћи аут -
сор синг ком по не на та и услу га из до ступ -
не стра не про из вод не ба зе. Вре ме је по -
ка за ло да је та од лу ка би ла ис прав на.

ŒДа ли се и у дру гим зе мља ма
од ви ја ју слич ни про це си?

– На рав но. Ге не рал но гле да но, и у
све ту су из вр ше не обим не тран сфор ма -
ци је вој но ин ду стриј ских ком пле ка са и
уоп ште при сту па ор га ни за ци ји раз во ја,
про из вод ње и про да је НВО. До шло је до
дра ма тич них про ме на у гло бал ном вој но -
по ли тич ком окру же њу. Не ста ла је мо гућ -
ност  из би ја ња гло бал ног су ко ба два бло -
ка, са пот пу но раз ли чи тим и не по мир љи -
во су прот ста вље ним дру штве но-по ли -
тич ким уре ђе њи ма, а при бли жно јед на ке
вој не мо ћи, уз са свим ре ал ну прет њу то -
тал ног ме ђу соб ног уни ште ња, због че га
су вој ни бу џе ти ин ду стриј ски раз ви је ни -
јих зе ма ља дра стич но сма ње ни. 

Вој но-ин ду стриј ски ком плек си за
ко је је ра ни је вла сти та вој ска би ла глав -
ни ку пац, ге не ра тор ду го го ди шњег ста -
бил ног раз во ја и ра ста, и на рав но,  фи -
нан си јер свих раз вој них и ак тив но сти
осва ја ња но вих тех но ло ги ја, мо ра ли су
та ко ре ћи пре ко но ћи да се пре ор јен ти -
шу на из воз, као до ми нант ни из вор при -
хо да, то јест на тр жи шну утак ми цу на
свет ском тр жи шту НВО. Она је, као што
јој име ка же – утак ми ца. До но си по бе де,
али и по ра зе. Но си кон стант ну до зу не -
из ве сно сти и све при сут ног ри зи ка. Зах -
те ва пр вен стве но кон ку рент ност, а са -
мим тим и еко но мич ност, ве ли ку бр зи ну
ре а го ва ња и флек си бил ност. Тим ка рак -
те ри сти ка ма че сто се мо гу об ја сни ти и
на ше „тр жи шне по бе де” про тив тех но -
ло шки и про из вод но зна чај но над моћ ни -
јих „про тив ни ка”. Ге не ра ло, тр жи ште
има вр ло ни зак ни во то ле ран ци је за гло -
ма зне и би ро кра ти зо ва не ин сти ту ци је.

Тран сфор ма ци је су сву да у све ту
до не ле број не ра ци о на ли за ци је и, ге не -
рал но гле да но, сма ње ње ин ду стриј ске
ба зе ан га жо ва не ис кљу чи во у „вој ној”
про из вод њи, а и дра стич ну ре дук ци ју
ад ми ни стра тив ног апа ра та ко ји се ба ви
ор га ни за ци јом про из вод ње и раз во ја,
пр вен стве но у ми ни стар стви ма од бра -
не. Као ре зул тат де ло ва ња тр жи шних

за ко на, кроз про це се от ку пљи ва ња ка -
пи та ла и спа ја ња, до шло је до зна чај ног
укруп ња ва ња ком па ни ја из ове бран ше
и ства ра ња пра вих ги га на та – са го ди -
шњим при хо дом од ви ше де се ти на ми -
ли јар ди до ла ра – ко ји се не огра ни ча ва -
ју на тра ди ци о нал но спе ци ја ли зо ва ну
про из вод њу НВО за по је ди ни род вој -
ске, већ, као „си стем ин те гра то ри”, ну -
де ши рок спек тар опре ме за све ви до ве
ору жа них сна га. 

По сле по ме ну тог „спа ја ња” ком па -
ни ја, по пра ви лу је до ла зи ло до га ше ња
ре ду дант них функ ци ја и ду пли ра них по -
го на та ко да су мно ги слав ни про из во ђа -
чи НВО пре ста ли да по сто је.

Им пе ра тив да се по стиг ну кључ ни
тр жи шни ква ли те ти, по пут еко но мич -
нoсти, ве ли ке бр зи на ре ак ци је и флек си -
бил но сти, до нео је низ про ме на у ор га -
ни за ци ји раз во ја и про из вод ње бор бе -
них си сте ма. Не ко ли ко је нај у оч љи ви јих.
Нај пре, има мо пре ор јен та ци ју на тех но -
ло шки ма ње спек та ку лар не про јек те, ко -
ји мо гу да ре зул ти ра ју бр зим осва ја њем
про из вод ње и ула ском у упо тре бу од ре -
ђе ног си сте ма НВО и та ко ко ри сни ци ма
до не су по треб но по бољ ша ње пер фор -
ман си/бор бе них мо гућ но сти, а про из во -
ђа чи ма по вра те ин ве сти ци је и про -
фит. То све тре ба да се де си бр зо и
на вре ме ка ко би би ло зна чај но за
су прот ста вља ње да на шњим, а не
не ким бу ду ћим прет ња ма, а са мим
тим  мо жда је и ма ње спек -
та ку лар -
но. Та ко -
ђе, мак -
си мал -
но се
упо -
т р е  -
бља ва ју
на тр жи -
шту рас по -
ло жи ве „ко -
мер ци јал не/ци -
вил не" ком по нен -
те, или на ен гле ском
COTS – Comertial Of The
Shelf. Зна чај но ве ће је осла -
ња ње пред у зе ћа-фи на ли ста
на ши ру ин ду стриј ску ба зу,
пре све га на ци о нал ну, али и
гло бал ну, из ко је се вр ши
оutsorsing про из во да и услу -
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га, што је осно ва ор га ни за ци је про из вод -
ње по прин ци пу „си стем ин те гра то ра”. 

Уме сто да, као што је то ра ни је би -
ло, ин ве сти ра ју у  ма сив не ин ду стриј ске
ком плек се у ко ји ма би се про из во ди ла
ве ћи на под си сте ма за спе ци ја ли зо ва ни
про из вод, „си стем ин те гра то ри” се мно -
го ви ше осла ња ју на флек си бил ни ју ин -
ду стриј ску ба зу ко ју чи не ма ла и сред ња
пред у зе ћа, на рав но, са од го ва ра ју ћим
тех но ло шким мо гућ но сти ма и сер ти фи -
ка ти ма за про из вод њу по стро гим  вој -
ним стан дар ди ма ква ли те та. На тај на -
чин сма њу је се ни во ула га ња, по ве ћа ва
бр зи на осва ја ња про из вод ње, ума њу је
ри зик од ко мер ци јал не ште те и ма сов -
ног от пу шта ња рад ни ка, ако до но вих
уго во ра не до ђе, а што је у по ме ну тим
тр жи шним усло ви ма ре ал на прет ња, и,
ге не рал но гле да но, по ди же ни во спо соб -
но сти на ци о нал не  ин ду стриј ске ба зе. 

Œ Ви сте, да кле, фи гу ра тив но
ре че но, има ли по глед са осма -
трач ни це ко ји вам је омо гу ћио
да се ори јен ти ше те у ком прав -
цу тре ба ићи.

– Мо же се та ко ре ћи. Пре ко основ -
не по слов не ин фра струк ту ре „Ју го им -

порт” има при ступ свет ском тр жи -
шту и вр ло ја сну сли ку о ге не рал ним
трен до ви ма у  раз во ју и опре ма њу
НВО, и што је зна чај ни је о кон крет -
ним по тре ба ма на ших циљ них ку па ца.



На осно ву то га мо же мо да про це ни мо
ко ји би то но ви сло же ни бор бе ни си сте -
ми или про из во ди уоп ште би ли по тен ци -
јал но ко мер ци јал но успе шни. По ред то -
га, има ли смо при ли ке да се, што из у ча -
ва њем до ступ них из во ра, што у ди рект -
ном кон так ту са на шим стра ним тех но -
ло шким парт не ри ма, упо зна мо са са вре -
ме ним прин ци пи ма ор га ни за ци је про из -
вод ње сло же них бор бе них си сте ма. На -
рав но, до бро по зна је мо мо гућ но сти од -
рам бе не и ин ду стри је уоп ште, те раз вој -
них ин сти ту ци ја Ре пу бли ке Ср би је, а
има мо и од го ва ра ју ће ка дров ске, ор га ни -
за ци о не и фи нан сиј ске ре сур се да ор га -
ни зу је мо раз вој и про из вод њу  сло же них
бор бе них си сте ма. 

У том сми слу де фи ни са на је од го ва -
ра ју ћа стра те ги ја, ко ју су одо бри ли и
кроз го ди шње про гра ме по сло ва ња ве -
ри фи ку ју ор га ни упра вља ња пред у зе ћа, а
пре ко њих и Ми ни стар ство од бра не и

Вла да Ре пу бли ке Ср би је. Из вр ше не су
по треб не сер ти фи ка ци је за раз вој НВО
код ме ђу на род но при зна тих сер ти фи ка -
ци о них те ла и од над ле жних ор га на на -
шег ми ни стар ства од бра не до би је не
нео п ход не до зво ле за про из вод њу НВО. 

По ме ну та стра те ги ја пред ви ђа раз -
вој и осва ја ње про из вод ње сло же них
бор бе них си сте ма у ко јој ће „Ју го им порт”
има ти уло гу „си стем ин те гра то ра”. Циљ
нам је да, кроз кон крет не про јек те и уго -
во ре, али и раз не об ли ке за јед нич ког фи -
нан си ра ња и ула га ња у раз вој и кључ не
но ве тех но ло шке ли ни је, мак си мал но оја -
ча мо и тех но ло шки уна пре ди мо онај део
на ци о нал не ин ду стриј ске ба зе ко ји има
по тен ци јал да се укљу чи у про из вод њу
сло же них бор бе них си сте ма, или ге не -
рал но тр жи шно ку рент них про из во да
НВО, а по себ но из обла сти ма шин ске,
елек трон ске и оп то е лек трон ске ин ду -
стри је. На при мер, у про из вод њи еле ме -
на та и под си сте ма за си стем „но ра“ ан -
га жо ва но је ви ше од три де сет та квих
пред у зе ћа из Ср би је, а у ави он „ла ста”,
ко ји за јед нич ки ре а ли зу ју „Утва” и „Ју го -
им порт”,  пет на ест из Ср би је и Ре пу бли -
ке Срп ске, уз, на рав но, стра не тех но ло -
шке парт не ре и ко о пе ран те ко ји су укљу -
че ни у про цес. 

Œ На ко ји на чин про из во ђа чи
стан дар ди зу ју ква ли тет у про -
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из вод њи на о ру жа ња, по го то во
ма ње фир ме. За ве ли ка пред у зе -
ћа од брам бе не ин ду стри је, пут
је ја сан – по сто ји Вој на кон тро -
ла ква ли те та? 

–  Си стем стан дар ди за ци је ква ли те -
та сва ка ко је је дан од кључ них аспе ка та
ор га ни за ци је про из вод ње по опи са ним
прин ци пи ма. Са та ко уре ђе ним и де фи ни -
са ним си сте мом ми смо про шли про цес
сер ти фи ка ци је код над ле жног ор га на МО
и до би ли до зво лу за про из вод њу НВО,
пре све га, за сло же не бор бе не си сте ме.
Има мо ја сно де фи ни са не про це ду ре ко -
ји ма се упра вља мо у раз во ју НВО и у про -
из вод ним функ ци ја ма ко је као си стем ин -
те гра тор оба вља мо са мо стал но – за вр -
шна монтажa, ис пи ти ва ње и пу шта ње у
упо тре бу сред ства НВО, а све ком по нен -
те и под си сте ми, ко ји се угра ђу ју, мо ра ју
про ћи ри го ро зну кон тро лу и мо ра их ис -
по ру чи ти сер ти фи ко ван про из во ђач. 

Под ра зу ме ва се да су пред у зе ћа на -
ше од брам бе не ин ду стри је сер ти фи ко -
ва на, јер у њи ма по сто ји ри ги дан си стем
кон тро ле ко ји је за сно ван на Вој ној кон -
тро ли ква ли те та, и да ће ком по нен те или
де ло ви ко је она ис по ру чу ју има ти од го ва -
ра ју ћи стан дар ди зо ва ни ква ли тет. Ис по -
ру чи о ци ко ји не при па да ју тој гру па ци ји,
пре не го што са на ма пот пи шу уго вор мо -
ра ју да про ђу про цес сер ти фи ка ци је. За
то ан га жу је мо соп стве ни ка дар или од го -
ва ра ју ће струч не спе ци ја ли зо ва не ин сти -
ту ци је. Тре ба ре ћи да је ово све о бу хва -
тан и зах те ван про цес ко ји под ра зу ме ва
пред ква ли фи ка ци о ну ана ли зу, за тим
проб ну из ра ду, па осва ја ња про из вод ње
и се риј ску из ра ду. Сва ку од на ве де них
фа за и, на рав но, фи нал ни про из вод, мо -
ра ју да ве ри фи ку ју и сер ти фи ку ју струч -
ња ци и  ин сти ту ци је ко је ан га жу је мо за
те по тре бе. Осим ква ли те та, кроз про цес
оце не ис по ру чи ла ца вред ну је мо и дру ге
па ра ме тре по пут кон ку рент но сти, бр зи -
не ре ак ци је, рас по ло жи во сти у зах те ва -
ном тре нут ку, спо соб но сти да се при ла -
го де че стим про ме на ма и из ме на ма ко је
ова ква про из вод ња но си и дру го. Све то
од ре ђе ног ис по ру чи о ца ква ли фи ку је или
дис ква ли фи ку је за уче шће у на ред ним
про јек ти ма.

Ка ко у прин ци пу ни је реч о ви со ко -
се риј ској про из вод њи, мо гу ће је на свим
ка пи тал ним по зи ци ја ма спро ве сти сто по -
стот ну кон тро лу. На при мер, за ору ђе
„но ра Б52“ све ком по нен те про ла зе кон -
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вој и по ди за ње ни воа спо соб но сти ин ду -
стриј ске ба зе зе мље у це ли ни.   

Œ На ко га се осла ња те у раз во ју
и про из вод њи? 

– На ши ин тер ни ре сур си кон цен -
три са ни су у Сек то ру за ин же ње ринг,
раз вој и тех нич ку по др шку, ко ји као што
смо ре кли, пре све га рас по ла же вр хун -
ским  ка д ром за ме наџ мент раз во јем и
про из вод њом НВО. Та ка дров ска ба за
се, као наш основ ни
ре сурс, кон стант но
по ја ча ва већ до ка за -
ним струч ња ци ма,
али и мла дим ин же -
њер ским ка дром.
Тру ди мо се да она
бу де аде кват но
опре мље на и од го -
ва ра ју ћим нај са вре -
ме ни јим ин же њер -
ским, хар двер ским и
софт вер ским ала ти -
ма, ка ко би се убр -
зао про цес из ра де
кон струк ци о не до -
ку мен та ци је и од го -
ва ра ју ћих пред ход -
них про ра чу на и ана -
ли за, а и са вре ме -
ном про из вод ном и
мер ном опре мом. 

тро лу и њом су об у хва ће ни са став и ква -
ли тет ула зног ма те ри ја ла,  све фа зе из ра -
де, ква ли тет тер мич ке об ра де и по вр -
шин ске за шти те, сви за ва ре ни спо је ви и
сто по стот на ди мен зи о на кон тро ла, а из -
во де се од го ва ра ју ћим со фи сти ци ра ним
ме то да ма и опре мом. Тек кад се про ђе тај
пут, са сер ти фи ка ци о ном до ку мен та ци -
јом си сте ма ква ли те та, ком по нен те ула зе
у про цес за вр шне мон та же. Под ра зу ме -
ва се да ће, за про из вод њу на ме ње ну Во -
сци Ср би је, све те фа зе и за вр шну кон -
тро лу оба ви ти Вој на кон тро ла ква ли те та
Ми ни стар ства од бра не.

Œ Ка кви су по ступ ци и про це ду ре
по ко ји ма ва ша фир ма од ре ђу је ко -
ја ће се сред ства раз ви ја ти и про -
из во ди ти?

–  То је ком пли ко ван по сту пак. Њи -
ме се про це њу је ко ји се од про из во да „у
трен ду” на тр жи шту, и/или за ко јим по -
сто ји ин те рес код кључ них по тен ци јал -
них ку па ца, мо же раз ви ти и про из ве сти
у на шим ре ал ним усло ви ма, то јест у
окви ру на ма рас по ло жи вих вре мен ских,
тех но ло шких и фи нан сиј ских ре сур са. У
по сту пак, на рав но, ула зи и ана ли за о то -
ме да ли тај про из вод мо же би ти од ин -
тер са за Вој ску Ср би је.  То је вр ло ди на -
ми чан про цес у ко ме се од лу ке до но се
фа зно  – по сту пак се по на вља пре ула ска
у сва ку на ред ну фа зу раз во ја и осва ја ња
про из вод ње, ка ко би се оп ти мал но рас -
по ре ди ли увек оскуд ни ре сур си и сма њи -
ли  ри зи ци ко је тр жи шна утак ми ца не ми -
нов но но си. 

Кључ ни фак тор ко ји је  че сто зна чај -
ни ји од ви си не по треб ног ула га ња је сте
вре ме. Трен до ви у опре ма њу да нас се
мно го бр же ме ња ју не го ра ни је. Ак ту ел -
ни свет ски су ко би у ко ји ма се кон цеп ти
си сте ма на о ру жа ња сва ко днев но про ве -
ра ва ју и од го ва ра ју ће лек ци је кон стант -
но из вла че, ја сно ука зу ју да „прет ња”
ево лу и ра ве ли ком бр зи ном, а с њом и
зах те ви ко ри сни ка. Си сте ми на о ру жа ња
ко ји су у пред ход ним де це ни ја ма до ми -
ни ра ли свет ским тр жи штем по ка за ли су
озбиљ на огра ни че ња то ком ра та у Ира -
ку. Број ни ти по ви НВО ко ји су се по ја ви -
ли као ре ак ци ја на на у че не ирач ке лек ци -
је, по ка за ли су се не при ме ре ним у Ав га -
ни ста ну.

С дру ге стра не, убр за но са зре ва ју
но ве тех но ло ги је, нај че шће у ко мер ци -
јал ном/ци вил ном сек то ру и до но се но ве
спо соб но сти, ко је тр жи ште ауто мат ски

при хва та као стан дард. Да кле, по сто ји
ре ал на опа сност да се по за вр шет ку
раз во ја и осва ја ња про из вод ње по ја ви -
те на тр жи шту са већ за ста ре лим про -
из во дом, ко ји је не при хва тљив. Сто га је
про цес од лу чи ва ња ком плек сан и мо ра
да са др жи по треб не за штит не ме ха ни -
зме, а сва ка фа за раз во ја и осва ја ња
про из вод ње мо ра се мак си мал но убр за -
ти, ка ко би се укло пи ли у ди на ми ку ко ју
дик ти ра тр жи ште.

Œ Ко ли ко „Ју го им пор т–СДПР”
до при но си на шем си сте му од -
бра не и уоп ште мо дер ни за ци ји
Вој ске Ср би је?

– Опре ма ње Вој ске Ср би је јед на је
од на ше три основ не ми си је. Као што
смо већ об ја сни ли, не ка да је наш си -
стем од бра не имао мо гућ но сти да фи -
нан си ра  раз вој и осва ја ње про из вод ње
сред ства НВО, укљу чу ју ћи из град њу
фа бри ка и ку по ви ну ма ши на и тех но ло -
шке опре ме. Илу стра ци је ра ди, по ме -
ни мо да је осва ја ње про из вод ње тен ка
М-84 ко шта ло наш си стем од бра не око
три ми ли јар де до ла ра, што је да нас око
пет ми ли јар ди. Ја сно је да, има ју ћи у ви -
ду ак ту ел не при о ри те те раз во ја и фи -
нан сиј ске мо гућ но сти на ше зе мље, па и
на шег Ми ни стар ства од бра не, та ко не -
што ни је по но вљи во. 

Сма тра мо да фи нан си ра њем тро -
шко ва раз во ја и осва ја ња про из вод ње
ра зних сред ста ва НВО, а по себ но сло же -
них бор бе них си сте ма, из про фи та оства -
ре ног на свет ском тр жи шту НВО, и њи -
хо вом ор га ни за ци јом у са рад њи са на -
шим до ма ћим и стра ним тех но ло шким
парт не ри ма, до но си мо зна чај ну ко рист
на шем си сте му од бра не. Та ко ће он мо -
ћи да кон цен три ше рас по ло жи ви фи нан -
сиј ски по тен ци јал ди рект но на на бав ку
пре ко по треб не опре ме, и то из до ма ће
про из вод ње, са ка рак те ри сти ка ма на ак -
ту ел ном свет ским ни воу и ускла ђе ним са
ње го вим кон крет ним зах те ви ма, а ко ја
ће му зна чај но по бољ ша ти опе ра тив не
спо соб но сти. Та опре ма мо же би ти на ба -
вље на по це ни знат но по вољ ни јој не го на
свет ском тр жи шту, и уз све по год но сти
ко је до ма ћа про из вод ња  до но си, што
ко ри сни ку пружа ди рект ну ко рист у сми -
слу по јед но ста вље не и јеф ти ни је екс пло -
а та ци је, одр жа ва ња и по тен ци јал них мо -
дер ни за ци ја, а ин ди рект но др жа ви, кроз
по зи тив ни ути цај на спољ но тр го вин ски
де ба ланс и већ ви ше пу та по ме ну ти раз -
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У ре а ли за ци ји про це са раз во ја и
про из вод ње са ра ђу је мо, кроз раз не фор -
ме, са Вој но тех нич ким ин сти ту том, упра -
ва ма, је ди ни ца ма и ин сти ту ци ја ма  Ге не -
рал шта ба и Ми ни стр ства од бра не, фа -
бри ка ма од брам бе не и ин ду стри је Ср би -
је, бе о град ским, ни шким и  кра гу је вач -
ким уни вер зи те том, њи хо вим фа кул те -
ти ма и са њи ма по ве за ним ин сти ту ти -
ма, те број ним ви со ко тех но ло шким,
раз вој ним и про из вод ним ин сти ту ци -

ја ма и фир ма ма у зе мљи,
а и са стра ним тех но ло -
шким парт не ри ма. 

Œ Има ли у Ср би ји до -
вољ но зна ња за раз вој
вој них тех но ло ги ја?

– Си гур но. У Ср би ји
по сто ји из у зет но ве ли ки
фонд зна ња, ис ку ства и ка -
ко би се то ре кло „ин же -
њер ске до ми шља то сти".
На ши про из во ди  че сто
пред ста вља ју „по зи тив но
из не на ђе ње” и до но се по -
не ке са свим но ве и до та -
да на тр жи шту не ви ђе не
ка рак те ри сти ке, што зна -
чај но до при но си на шој тр -
жи шној успе шно сти. 

Ме ђу тим, мо ра се ре -
ћи да су на свет ском тр жи -
шту на по мо лу но ве тех но -
ло ги је ко је не ће би ти ши -

ро ко до ступ не и без ко јих, или про тив
ко јих, на ша ин же њер ска до ми шља тост
не ће мо ћи мно го да ура ди. Овла да ва ње
не ким од тих тех но ло ги ја сва ка ко је за -
да так од на ци о нал ног зна ча ја и зах те ва
мно го ве ћи ни во ин ве сти ра ња и на по ра
на др жав ном ни воу са ши ро ким спек -

тром уче сни ка  – од над ле жних ми ни -
стар ста ва, пре ко на уч не за јед ни це и
ин ду стри је. Зах те ва ће и мно го ду же
вре ме, јер се ре зул та ти мо гу оче ки ва ти
за пет до де сет го ди на, уз све не из ве -
сно сти и мо гућ ност не у спе ха ко је раз -
вој но си. Све то, ге не рал но гле да но,
пре ва зи ла зи ре сур се „Ју го им пор та”, ко -
ји су кон цен три са ни на оства ри ва ње
крат ко роч них ци ље ва. Ми ће мо у окви -
ру на ше по слов не по ли ти ке и мо гућ но -
сти сва ка ко по мо ћи и тај про цес. Ако
ни ште дру го, мо же мо да, за хва љу ју ћи
ра ни је опи са ном „до бром по гле ду са
осма трач ни це”, при лич но тач но пред -
ви ди мо ко је ће се од но вих тех но ло ги ја,
кад се осво је, нај бр же тр жи шно ва ло -
ри зо ва ти. 

Œ Са гла сно са вре ме ној, пр вен -
стве но за пад ној тер ми но ло ги ји,
„Ју го им порт–СДПР” раз ви ја
тзв. си сте ме од си сте ма. Шта
та но ва ко ва ни ца зна чи?

– Прин цип раз во ја „си сте ма од си -
сте ма на о ру жа ња“ омо гу ћа ва ефи ка сни -
ју упо тре бу раз вој них ре сур са са ци љем
да се на оп ти ма лан на чин, нај бр же и уз
нај ма ње ри зи ке по стиг ну зах те ва не ка -
рак те ри сти ке, тј. мо гућ но сти, бор бе ног
си сте ма у це ли ни. Да кле, не ке так тич ке
је ди ни це, а не по је ди нач них вр ста на о ру -
жа ња. Ка ко се тра же ни ефек ти по сти жу
си нер гиј ским деј ством свих еле ме на та
си сте ма – здру же не је ди ни це, не мо ра ју
сви по је ди нач ни ти по ви оруж ја и опре ме
ко је она ко ри сти би ти „нај бо љи на све -
ту“ и за сно ва ни на нај но ви јим и нај ску -
пљим тех но ло ги ја ма. По треб но је у што
ра ни јој фа зи раз во ја, чим се за вр ше
функ ци о нал ни мо де ли или тех но ло шки
де мон стра то ри, офор ми ти и у тзв.  бор -
бе ним ла бо ра то ри ја ма ис пи та ти од ре ђе -

– Тре нут но са ра ђу је мо са над -
ле жним ин сти ту ци ја ма Ми ни -
стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср -
би је око раз во ју не ко ли ко си сте ма
НВО из про из вод ног и раз вој ног
про гра ма „Ју го им пор та”, а ко ји се
укла па ју у  сред њо роч не по тре бе
и пла но ве опре ма ња Вој ске Ср би је.

ни „си стем од си сте ма“. Та ко ће се мо ћи
што пре за кљу чи ти ко ја је то оп ти мал на
ком би на ци ја ка рак те ри сти ка свих укљу -
че них си сте ма и кон цен три са ти по сто је -
ћи ка дров ски, ла бо ра то риј ски, тех но ло -
шки, а на ро чи то фи нан сиј ски ре сур си на
ре ша ва ње тех нич ких про бле ма и осва ја -
ње но вих тех но ло ги ја на оним еле ме на -
ти ма чи је су ка рак те ри сти ке кри тич не за
по сти за ње тра же них пер фор ман си це лог
„си сте ма од си сте ма", а не на свим  си -
сте ми ма по је ди нач но.

Œ Мо же те ли да по ме не те не ке
„си сте ме од си сте ма" ко ји се
раз ви ја ју у „Ју го им пор ту”?

– Тре нут но раз ви ја мо не ко ли ко  „си -
сте ме од си сте ма" у ко ји ма је гру пи сан
ве ли ки број по је ди нач них раз вој них за -
да та ка. То су  си стем од си сте ма  са мо -
ход не ар ти ље риј ске ба те ри је 155 mm, по -
том си стем од си сте ма здру же них ма не -
вар ских сна га, па си стем од си сте ма вој -
ни ка бу дућ но сти ВБ-10. Осим ових тре ба
по ме ну ти још не ке раз вој не про јек те, као
што су да ле ко мет ни си стем во ђе не ра ке -
те АЛАС, си стем хе ли коп тер ског на о ру -
жа ња,  ра дар ски и оп то е лек трон ски си -
сте ми за из ви ђа ње и упра вља ње ва тром,
фа ми ли ја да љин ски упра вља них бор бе -
них ста ни ца (ДУБС), ла ки да ле ко мет ни
ми но ба ца чи, фа ми ли ја ре вол вер ских ба -
ца ча гра на та и раз не вр сте му ни ци је но -
ве ге не ра ци је. 

Је дан од на ших нај зна чај ни јих про је -
ка та је сте си стем си сте ма ва тре не по др -
шке чи ја је осно ва са мо ход но ар ти ље риј -
ско ору ђе „но ра Б-52”. Са да се раз ви ја
ње на тре ћа ге не ра ци ја. У тај си стем си -
сте ма су укљу че ни и бор бе но оклоп но из -
ви ђач ко во зи ло БОВ-М10 АР ТИЗ, за тим
ко манд но оклоп но во зи ло БОВ-М10 АРТ -
КОМ, па си стем за упра вља ње ва тром  –
СУВ/КИС ва тре не по др шке – са сен зор -
ским си сте мом за од ре ђи ва ње ко ор ди на -
та уоче них ци ље ва у днев ним и ноћ ним
усло ви ма, ра да ром за ме ре ње по чет не
бр зи не, на ви га ци о ним и ме те о ро ло шким
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кла сич них „ар ти ље риј ских” за да так
успе шно ре ша ва ти ва зду хо плов ство
„хи рур шки пре ци зним деј ством“ во ђе -
ном му ни ци је. 

Ак ту ел ни су ко би афир ми са ли су
кон цепт фор ми ра ња здру же них  је ди -
ни ца на вр ло ни ском так тич ком ни воу –
ба та љон, че та – у ко је се оба ве зно ин -
те гри ше и ар ти ље ри ја за по др шку. На -
рав но, у тим усло ви ма рет ко се ко ри сти
ар ти ље риј ски ди ви зи он, али на при мер
аме рич ка вој ска екс пе ри мен ти ше са са -
мо стал ном упо тре бом  ар ти ље риј ског
во да, ко га чи не  два ору ђа 155 mm и ко -
ји тре ба да са мо стал но из вр ша ва за дат -
ке ва тре не по др шке ма лим, че сто из -
дво је ним, здру же ним так тич ким је ди -
ни ца ма. 

Са да шње тех но ло ги је ко ји ма рас -
по ла же ар ти ље ри ја, пру жа ју од лич не
мо гућ но сти ма не вра по кре том и ва тром
и омо гу ћа ва ју, ре ци мо, да се из јед ног
ору ђа ис па ли 3 до 8 про јек ти ла, ко ји
исто вре ме но па да ју на циљ. Са ма лим
бро јем ору ђа мо гу се, да кле, по сти ћи
ефек ти за ко је су ра ни је би ли по треб ни
ди ви зи о ни.

Та ору ђа су са да ви со ко мо бил на, у
прин ци пу су за шти ће на окло пом, а вре -
ме за за по се да ње по ло жа ја и за у зи ма -
ње основ ног прав ца зна чај но се сма њи -
ло. Ар ти ље ри ја се на мет ну ла так тич ким
ко ман дан ти ма у ак ту ел ним опе ра ци ја -
ма као пр во ра зред но сред ство за  ре -
ша ва ње број них кон крет них за да та ка,
не са мо да се бр зо оства ри уни шта ва ју -
ћа ва тра по ма ло ра змер ним, и у скла ду
са ак ту ел ним ге рил ским так ти ка ма „бр -
зо не ста ју ћим" ци ље ви ма, не го и дру ге
ми си је, као што су за пре ча ва ње, осве -
тља ва ње, за ди мља ва ње, па и не по сред -
но га ђа ње уоче них от пор них та ча ка
про тив ни ка. Ар ти ље ри ја де фи ни тив но
не „од ла зи у исто ри ју”. На про тив, као
ве о ма по тен тан и у ак ту ел ним усло ви ма
упо тре бљив бор бе ни си стем до жи вља -
ва ре не сан су. То ме по себ но до при но си
све ши ра упо тре ба но ве ге не ра ци је ар -
ти ље риј ске му ни ци је по ве ћа не пре ци -
зно сти, са за вр шним на во ђе њем или са
ко рек ци јом пу та ње . 

под си сте мом, ко му ни ка ци о ним си сте -
мом, ба ли стич ким ра чу на ром. Том си сте -
му си сте ма при па да и ло ги стич ко во зи ло
ко је омо гу ћа ва бр жи и ме ха ни зо ва ни пре -
нос му ни ци је јер је гра на та 155 mm те -
шка 48 ки ло гра ма и ње на ма ни пу ла ци ја
на кла си чан на чин зах те ва при лич но вре -
ме и пред ста вља за мор за по слу гу. Ту су
и по крет на ра ди о ни ца и си стем за по лу а -
у то мат ско чи шће ње це ви и, на рав но,
ком плет на но ва ге не ра ци ја да ле ко мет не
му ни ци је 155 mm до ме та до 44 km, ко ју
ће мо још до пу ња ва ти но вим ти по ви ма –
као што је ВЛАП про јек тил „вр ло ве ли ког
до ме та“ – 53 и ви ше ки ло ме та ра, са си -
сте мом за ко рек ци ју пу та ње.

У раз во ју је и са мо ход на ха у би ца
122 mm „со ко" ко ја ће би ти осно ва
самохoдне ар ти ље риј ске ба те ри је за ва -
тре ну по др шку, ин те гри са не у окви ру
здру же не так ти че је ди ни це. У ту ба те ри -
ју ће би ти укљу че ни број ни го ре по ме ну -
ти еле мен ти раз ви је ни у окви ру про јек та
НБ52  – СУВ, ко манд на и из ви ђач ка во зи -
ла, сен зо ри, ко му ни ка ци о ни под си стем. 

Осим по ме ну тих си сте ма ва тре не
по др шке ко ји су од ин те ре са за Вој ску
Ср би је, раз ви ја ли смо, пра те ћи свет ске
трен до ве и кон крет не зах те ве тр жи шта,
и дру ге вр сте ар ти ље риј ског на о ру жа ња,
као што је са мо ход на ха у би ца М56/33-
СХ4 ка ли бра 105 mm, и у са рад њи са Вој -
но тех нич ким ин сти ту том ви со ко ауто ма -
ти зо ва ни са мо ход ни ви ше цев ни лан сер
ра ке та 107 ми ли ме та ра.

Œ Да ли то зна чи да је ар ти ље -
риј ски про грам тра жен на свет -
ском тр жи шту?

– Је сте, и зна чај ар ти ље ри је ра сте.
То са вре ме ни ра то ви не дво сми сле но
до ка зу ју. Рат на зби ља је пот пу но де ман -
то ва ла ина че рас про стра ње ну те зу да
је сма ње њем ве ро ват но ће из би ја ња
епо хал ног су ко ба ме ха ни зо ва них вој ски
ис то ка и за па да зна чај ар ти ље ри је опао
и да је она у но вим усло ви ма, у  су ко би -
ма ни жег ин тен зи те та или про тив ге рил -
ским опе ра ци ја ма, ма ло упо тре бљи ва,
од но сно да ће у тим усло ви ма ве ћи ну

Œ Има мо ли ми ка па ци те те за
раз вој те вр сте му ни ци је?

– Ми ће мо тај раз вој по др жа ти и ор -
га ни за циј ски и фи нан сиј ски и ми сли мо да
ВТИ и оста ле  раз вој не ин сти ту ци је у зе -
мљи има ју до вољ но ка па ци те та да мо гу
да та кав раз вој за вр ше. За та ка вим про -
из во дом по сто ји ве ли ко ин те ре со ва ње
ку па ца и он ће се од лич но укло пи ти у
наш „си стем од си сте ма” ар ти ље ри је. 

Œ Си стем на о ру жа ња за сред ње
тран спорт не хе ли коп те ре
тран сфор ми ше их у пра ве ле те -
ће то пов ња че. Од че га се са сто -
ји сет на о ру жа ња? 

– То су тре нут но у све ту нај ра спро -
стра ње ни је хе ли коп тер ске плат фор ме
ко је ко ри сте вој ске, а бе ле же и из у зе тан
тренд ра ста про да је. С то га је ово тр жи -
шно вр ло пер спек ти ван про је кат. Он је
ура ђен на зах тев на ших глав них ку па ца и
у пот пу но сти је у скла ду са свет ским
трен дом да се тран спорт ни/уни вер зал ни
хе ли коп те ри опре ма ју ка ко би што је мо -
гу ће ви ше пре у зе ли за дат ке спе ци ја ли зо -
ва них бор бе них хе ли коп те ра. Плат фор ме
са свим си гур но има ју мо гућ но сти да по -
не су до вољ ну ко ли чи ну на о ру жа ња и од -
го ва ра ју ће опре ме којa ће их учи ни ти
ефи ка сним про тив ге рил ске или те ро ри -
стич ке прет ње, што је нај че шћи тип опе -
ра ци ја у са вре ме ним су ко би ма. При род -
но је да вој ске са та квом фло том хе ли коп -
те ра има ју по тре бе да се она о пре ми на
овај на чин, ка ко би се про ши ри ла мо гућ -
ност њи хо ве при ме не у но вим усло ви ма. 

Шта чи ни сет на о ру жа ња? Пр во, то

Авион „ласта”
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Œ Шта чи ни „си стем си сте ма"
здру же них ма не вар ских сна га?

– Кич му тог си сте ма чи ни ко манд но-
ин фор ма ци о ни си стем ма не вар ских сна -
га, од но сно здру же не так тич ке гру пе, са
сво јим ко манд ним кон зо ла ма ин ста ли ра -
ним, пре све га, у ко манд но во зи ло БОВ
М10 К, али и у оста ла во зи ла „си сте ма си -
сте ма". За тим, ту је из ви ђач ко во зи ло
БОВ М10 I, ко је има од го ва ра ју ћи оп то е -
лек трон ске и ра дар ске сен зо ре за осма -
тра ње бо ји шта и акви зи ци ју ци ље ва,
мон ти ра не на из вла че ћем по сто љу ко је
се мо же по ди ћи до ви си не од че ти ри ме -
тра. Део тог „си сте ма си сте ма“  је и
оклоп ни тран спор тер за пре воз пе ша ди -
је „ла зар“, па мо дер ни за ци о ни сет за
тенк М84 ко ји га до во ди на ни во мо гућ -
но сти тен ка АБ1 – но ви СУВ са тер мо ви -
зиј ском ка ме ром и мо гућ но шћу га ђа ња
во ђе ном ра ке том из то па до ме та 5 km,
ДУБС 12,7 mm, знат но по ве ћан ни во за -
шти те, и дру го. Ту је и мо дер ни за ци о ни
сет за бор бе но во зи ло пе ша ди је М80А
ко ји чи не топ 30 mm уме сто то па 20 mm,
мо дер ни зо ва не ПО ра ке те и на рав но
ком пле тан СУВ, са тер мо ви зиј ском ка ме -
ром, ла сер ским да љи но ме ром, ба ли стич -
ким ра чу на ром, за тим во за чев си стем за
ви зу е ли за ци ју – за днев но-ноћ ну во жњу,
те но ви ин тер ком си стем, ко ји ће омо гу -
ћи ти да де сант оста не у кон так ту са ко -
ман ди ром во зи ла и кад је ис кр цан. Тај
сет ће зна чај но по ди ћи бор бе не мо гућ -
но сти на ше ме ха ни зо ва не пе ша ди је.

На „си стем си сте ма“ здру же них ма -
не вар ских сна га на до ве за ће се далеко-
метни ракетни систем АЛАС, а и си стем
вој ни ка бу дућ но сти ВБ-10. У окви ру ње га
пе ша дин ци на ших стра них купаца, а на-
дамо се и Вој ске Ср би је, би ће опре мље -
ни од го ва ра ју ћом за штит ном опре мом,
сен зор ским си сте ми ма на лич ном на о ру -
жа њу – са дис пле јом ко ји омо гу ћа ва га -
ђа ње иза угла или из за кло на, и од го ва -
ра ју ћом ко му ни ка ци о ном опре мом  и
кон зо лом ко мад но-ин фор ма ци о них си -
сте ма. На тај на чин би КИС ма не вар ских
сна га био про ши рен од ко ман де здру же -
не так тич ке гру пе до по је ди нач ног бор -
ца пе ша дин ца. Ка сни је, био би, заједно с
поменутим КИС-ом ватрене подрушке,
ин те гри сан у КИС бри га де КоВ-а, ко ји
раз ви ја Упра ва Ј-6 Ге не рал шта ба, чи ме
би се за вр шио про цес ди ги та ли за ци је
Вој ске Ср би је. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ

су но са чи под ве сног на о ру жа ња, за тим
ви ше цев ни лан се ри не во ђе них  ра ке та
57 mm, 80 mm и 128 mm, за тим гон до ле
са „те шким” стре љач ким оруж јем – то -
пом 20 mm или ми тра ље зом 12,7 mm, а
до дат је и си стем во ђе ног на о ру жа ња –
лан се ри за  мо дер ни зо ва не ра ке те „ма -
љут ка“. Да би се по ве ћа ла ефи ка сност
деј ства под ве сног на о ру жа ња раз ви јен
је и пр ви „пра ви” до ма ћи на пад но-на ви -
га циј ски си стем за деј ство да њу и но ћу,
са од го ва ра ју ћем инер ци јал ном плат -
фор мом, ин тер феј сом пре ма сен зо ри ма
ле ти ли це, ком плет ном оп то е лек трон -
ском сен зор ском гла вом са ноћ ном ка -
ме ром и ла сер ским да љи на ром, од го ва -
ра ју ћим цен та рал ним ра чу на ром и но -
вим ви ше функ ци о нал ним по ка зи ва чи -
ма. Осим ово га, до да је мо и те шко на о -
ру жа ње на боч ним вра ти ма – ми тра љез
12,7 mm или ауто мат ски ба цач гра на та
30 mm на из ме њи вом но са чу за деј ство
на ци ље ве боч но у од но су на лет хе ли -
коп те ра, опре мљен од го ва ра ју ћим си -
сте мом за упра вља ње ва тром , што је
пот пу на но ви на на тр жиж ту, и ком плет -
ном окплоп ном за шти том спре да и од о -
здо. По сто ји про је кат и мо гу ће је да се
на хе ли коп те ре од го ва ра ју ће но си во сти,
по за вр шет ку раз во ја, ин ста ли ра и во -
ђе на ра ке та „гром“, до ме та до 16 ки ло -
ме та ра. Не ки од на ве де них под си сте ма,
као на при мер на пад но-на ви га циј ски си -
стем, гон до ле са стре љач ким на о ру жа -
њем и ма њи лан се ри ра ке та 57 mm би -
ће при ла го ђе ни за при ме ну на ла ким
тре на жним клип ним (ла ста) или тур бо -
проп ави о ни ма.

Оклопни транспортер за превоз пешадије „лазар” и делови система од система  
здружених маневарских снага (горе)


